

Ελαχιστοποίηση της ενέργειας - Εξισώσεις Hartree-Fock

Θέλουμε να ελαχιστοποιήσουμε την

$$\langle E \rangle = \sum_i \langle \varphi_i | \hat{h} | \varphi_i \rangle + \frac{1}{2} \sum_i \sum_j \langle \varphi_i \varphi_j | \varphi_i \varphi_j \rangle$$

υπό το περιορισμό της ορθοκανονικότητας των φ_i δηλ.

$$\langle \varphi_i | \varphi_j \rangle = \delta_{ij}$$

θα χρησιμοποιηθεί η μέθοδος των πολλαπλασιαστών

Lagrange και θα ελαχιστοποιηθεί η έκφραση:

$$\mathcal{L} = \langle E \rangle - \sum_i \sum_j \varepsilon_{ij} (\langle \varphi_i | \varphi_j \rangle - \delta_{ij})$$

$$\mathcal{L} = \sum_i \langle \varphi_i | \hat{h} | \varphi_i \rangle + \frac{1}{2} \sum_i \sum_j \langle \varphi_i \varphi_j | \varphi_i \varphi_j \rangle - \sum_i \sum_j \varepsilon_{ij} (\langle \varphi_i | \varphi_j \rangle - \delta_{ij})$$

η ανωτέρω έκφραση ονομάζεται Lagrangian και τα

ε_{ij} είναι οι πολλαπλασιαστές Lagrange. Επειδή η \mathcal{L}

πρέπει να είναι πραγματική θα πρέπει η γίττα των

ε_{ij} να είναι Ερμιτιανή δηλαδή πρέπει $\varepsilon_{ij} = \varepsilon_{ji}^*$.

Παρατηρούμε ότι η συνθήκη $\frac{\delta L}{\delta \epsilon_{ij}} = 0$ δίνει τον

περιορισμό της ορθοκανονικότητας.

Στη συνέχεια θα υπολογιστεί η διακύμανση πρώτης τάξης της λειτουργίας δL :

$$\begin{aligned} \delta L = & \sum_i \langle \delta \varphi_i | \hat{h} | \varphi_i \rangle + \sum_i \langle \varphi_i | \hat{h} | \delta \varphi_i \rangle + \\ & + \frac{1}{2} \sum_i \sum_j \left\{ \langle \delta \varphi_i \varphi_j | \hat{g} | \varphi_i \varphi_j \rangle + \langle \varphi_i \delta \varphi_j | \hat{g} | \varphi_i \varphi_j \rangle + \right. \\ & + \langle \varphi_i \varphi_j | \hat{g} | \delta \varphi_i \varphi_j \rangle + \langle \varphi_i \varphi_j | \hat{g} | \varphi_i \delta \varphi_j \rangle - \\ & - \langle \delta \varphi_i \varphi_j | \hat{g} | \varphi_j \varphi_i \rangle - \langle \varphi_i \delta \varphi_j | \hat{g} | \varphi_j \varphi_i \rangle - \\ & - \langle \varphi_i \varphi_j | \hat{g} | \delta \varphi_j \varphi_i \rangle - \left. \langle \varphi_i \varphi_j | \hat{g} | \varphi_j \delta \varphi_i \rangle \right\} \\ & - \sum_i \sum_j \epsilon_{ij} (\langle \delta \varphi_i | \varphi_j \rangle + \langle \varphi_i | \delta \varphi_j \rangle) \end{aligned}$$

για την οποία θέτουμε $\delta L = 0$.

Θα ισχύουν:

$$\langle \delta\varphi_i | \hat{h} | \varphi_i \rangle = \langle \varphi_i | \hat{h} | \delta\varphi_i \rangle^*$$

$$\langle \delta\varphi_i \varphi_j | | \varphi_i \varphi_j \rangle = \langle \varphi_i \varphi_j | | \delta\varphi_i \varphi_j \rangle^*$$

Επίσης $\sum_i \sum_j \langle \delta\varphi_i \varphi_j | | \varphi_i \varphi_j \rangle = \sum_i \sum_j \langle \varphi_i \delta\varphi_j | | \varphi_i \varphi_j \rangle$

διότι π.χ:

$$\begin{aligned} & \langle \varphi_i(1) \delta\varphi_j(2) | g(1,2) | \varphi_i(1) \varphi_j(2) \rangle \\ &= \langle \delta\varphi_j(2) \varphi_i(1) | g(1,2) | \varphi_j(2) \varphi_i(1) \rangle \\ &= \langle \delta\varphi_j(1) \varphi_i(2) | g(1,2) | \varphi_j(1) \varphi_i(2) \rangle \end{aligned}$$

και η αντιστοιχία γίνεται σε όσα τιν i και j .

Τελικώς:

$$\begin{aligned} \delta \mathcal{L} = & \sum_i \left\{ \langle \delta \varphi_i | \hat{h}(i) | \varphi_i \rangle + \langle \delta \varphi_i | \hat{h}(i) | \varphi_i \rangle^* \right. \\ & + \sum_j \langle \delta \varphi_i \varphi_j | g | \varphi_i \varphi_j \rangle - \langle \delta \varphi_j \varphi_j | g | \varphi_j \varphi_i \rangle + \\ & \left. \left[\sum_j \langle \delta \varphi_i \varphi_j | g | \varphi_i \varphi_j \rangle - \langle \delta \varphi_i \varphi_j | g | \varphi_j \varphi_i \rangle \right]^* \right. \\ & \left. - \sum_j \epsilon_{ij} \langle \delta \varphi_i | \varphi_j \rangle - \left[\sum_j \epsilon_{ij} \langle \delta \varphi_j | \varphi_i \rangle \right]^* \right\} \end{aligned}$$

Θεωρώ τον τέλει Fock:

$$\hat{f}_i = \hat{h}(i) + \sum_j (\hat{J}_j - \hat{K}_j)$$

$$\begin{aligned} \rightarrow \delta \mathcal{L} = & \sum_i \langle \delta \varphi_i | \hat{f}_i | \varphi_i \rangle - \sum_i \sum_j \epsilon_{ij} \langle \delta \varphi_i | \varphi_j \rangle \\ & + \sum_i \langle \delta \varphi_i | \hat{f}_i | \varphi_i \rangle^* - \sum_i \sum_j \epsilon_{ij} \langle \delta \varphi_j | \varphi_i \rangle^* = 0 \end{aligned}$$

Πρέπει και οι δύο πρώτοι όροι και οι δύο δεύτεροι να είναι μηδέν.

$$\text{Απλ. } \sum_i \langle \psi_i | \hat{f} | \psi_i \rangle = \sum_i \sum_j E_{ij} \langle \psi_i | \psi_j \rangle$$

$$\sum_i \langle \psi_i | \hat{f} | \psi_i \rangle^* = \sum_i \sum_j E_{ij} \langle \psi_j | \psi_i \rangle^*$$

Επειδή αυτές θα ισχύουν για κάθε ψ_i πρέπει:

$$\hat{f} | \psi_i \rangle = \sum_j E_{ij} | \psi_j \rangle$$

$$\left\{ \hat{h}(i) + \sum_j (\hat{J}_j - \hat{K}_j) \right\} | \psi_i \rangle = \sum_j E_{ij} | \psi_j \rangle$$

Θα έχουμε η τέτοιες εξισώσεις Hartree-Fock

Παρατήρηση: Η μήτρα των E_{ij} είναι Ερμιτιανή

δηλαδή $E_{ij} = E_{ji}^*$. Αυτό αποδεικνύεται εύκολα

χρησιμοποιώντας τις δύο πάνω-πίνω σχέσεις.

Συνεπώς θα ισχύει και $E_{ii} = E_{ii}^*$ δηλ. οι διαγώνιοι

όροι είναι πραγματικοί.

Κανονικές (Canonical) εξισώσεις Hartree-Fock

Είναι δυνατό τα spinorbitals $\{\varphi_i\}$ να υποβληθούν σε ένα "μοναδιαίο" μετασχηματισμό:

$$\varphi'_i = \sum_j \varphi_j U_{ji}$$

όπου U_{ji} είναι τα στοιχεία μιας μοναδιαίας (unitary) μήτρας: $U^* U = I \rightarrow U^* = U^{-1}$

ή αλλιώς $U_{ji}^* = U_{ij}^{-1}$ για τα μητροστοιχεία.

Ο εν λόγω μετασχηματισμός διατηρεί την ορθοκανονικότητα στο σύνολο $\{\varphi'_i\}$.

$$\langle \varphi'_i | \varphi'_k \rangle = \langle \sum_j \varphi_j U_{ji} | \sum_l \varphi_l U_{lk} \rangle =$$

$$= \sum_j \sum_l \langle \varphi_j | \varphi_l \rangle U_{ji}^* U_{lk} = \sum_j \sum_l \delta_{jl} U_{ij}^{-1} U_{lk} =$$

$$= \sum_l U_{il}^{-1} U_{lk} = I_{ik} = \delta_{ik} \text{ (ο.έ.δ.)}$$

Επίσης υπάρχει και ο αντίστροφος μετασχηματισμός:

$$\varphi_i = \sum_j \varphi'_j U_{ji}^{-1} = \sum_j \varphi'_j U_{ij}^*$$

Θεωρώντας την μήτρα:

$$A = \begin{pmatrix} \varphi_i(1) \varphi_j(1) \dots \varphi_k(1) \\ \varphi_i(2) \varphi_j(2) \dots \varphi_k(2) \\ \dots \dots \dots \dots \dots \\ \varphi_i(n) \varphi_j(n) \dots \varphi_k(n) \end{pmatrix}$$

η συνάρτηση $\psi(1, 2, \dots, n) = \frac{1}{\sqrt{n!}} \det A$

Μεταβληματίζοντας την A , $A' = AV$

$$\rightarrow \psi' = \frac{1}{\sqrt{n!}} \det(A \cdot V) = \frac{1}{\sqrt{n!}} \det A \cdot \det V$$

Επειδή η V είναι μοναδιαία $\rightarrow |\det V| = 1$

η $\det V = e^{i\alpha}$, $\alpha \in \mathbb{R}$ γενικά. Ο παροίγων φάσως $e^{i\alpha}$ δεν επηρεάζει την ψ ενώ αν η V είναι πραγματική $e^{i\alpha} = 1$.

Επίσης ο τελεστής \hat{f} δεν επηρεάζεται:

$$\text{π.χ: } \sum_i \hat{J}_i' = \sum_i \int \varphi_i'(z)^* g^{(1,2)} \varphi_i'(z) d\tau_2 =$$

$$= \sum_i \int \left(\sum_j \varphi_j V_{ji} \right)^* g^{(1,2)} \varphi_i'(z) d\tau_2 =$$

$$= \sum_j \int \varphi_j^*(z) g^{(1,2)} \sum_i U_{ji}^* \varphi_i'(z) dz =$$

$$= \sum_j \int \varphi_j^*(z) g^{(1,2)} \sum_i \varphi_i'(z) U_{ij}^{-1} dz =$$

$$= \sum_j \int \varphi_j^*(z) g^{(1,2)} \varphi_j(z) dz = \sum_j \hat{J}_j$$

ομοίως και ο \hat{K}_j .

Επίσης είδαμε ότι:

$$\hat{f} |\varphi_i\rangle = \sum_j \epsilon_{ji} |\varphi_j\rangle \Rightarrow \langle \varphi_k | \hat{f} | \varphi_i \rangle = \sum_j \epsilon_{ji} \langle \varphi_k | \varphi_j \rangle$$

$$\Rightarrow \langle \varphi_k | \hat{f} | \varphi_i \rangle = \sum_j \epsilon_{ji} \delta_{kj} = \epsilon_{ki}$$

Τώρα μετασχηματίζοντας τα $\{\varphi_i\}$ θα έχουμε:

$$\epsilon_{ki} = \langle \sum_j \varphi_j U_{jk} | \hat{f} | \sum_\ell \varphi_\ell U_{\ell i} \rangle =$$

$$= \sum_j U_{jk}^* \sum_\ell U_{\ell i} \langle \varphi_j | \hat{f} | \varphi_\ell \rangle = \sum_j \sum_\ell U_{kj}^{-1} \epsilon_{j\ell} U_{\ell i}$$

ή υπό μορφή μητρών $E' = U^{-1} E U$

Δηλαδή η E' προκύπτει με ένα μετασχηματισμό

εφό "ομοιότητας" (similarity transformation) της
άρχικης \mathcal{E} . Τώρα επειδή η \mathcal{E} είναι Ερμιτιανή
υπάρχει πάντα ένας μετασχηματισμός ομοιότητας
ο οποίος την διαγωνιοποιεί.

$$\text{Δηλ. } \epsilon_{ij} = \epsilon_i \delta_{ij}$$

Επιτέχοντας να χρησιμοποιήσουμε τα $\{\varphi_i\}$ που
προκύπτουν από μετασχηματισμό \mathcal{U} ο οποίος διαγω-
νιοποιεί την \mathcal{E} προκύπτουν οι canonical εξισώσεις

Hartree-Fock:

$$\hat{f}_i |\varphi_i\rangle = \epsilon_i |\varphi_i\rangle$$

οι οποίες έχουν την γοργή εξισώσεων ιδιοτιμής.

Επειδή όμως ο τέλει Fock, \hat{f} εξαρτάται από
τις τύσεις φ_i λέμε ότι είναι εξισώσεις

ψευδο-ιδιοτιμής. Δηλαδή για να γνωρίζουμε τον
 \hat{f} πρέπει να έχουμε τύσει το πρόβλημα. Όπως θα
δούμε παρακάτω οι εξισώσεις αυτές λύνονται με
επαναληπτικό τρόπο.